



# 喜报!钟国栋获评 菏泽市有突出贡献的中青年专家

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周千清 通讯员 董国民

2020年新年伊始,菏泽博爱医院钟国栋主任医师被评为菏泽市有突出贡献的中青年专家和菏泽市优秀医生。在从业的25年里,他获得的荣誉很多:菏泽市拔尖人才、山东省优秀中国特色社会主义建设者、山东省工友创业先进个人、山东省和谐发展示范医院功勋人物、朱家恺杯全国显微外科医师血管吻合大赛二等奖……这是社会各界对他医术、医德的肯定,也是对他创办的救治过无数人的菏泽博爱医院的认可。



市委副书记、市长陈平与中国工程院院士顾玉东共同为工作站揭牌。



市卫健委党组书记、主任、市中医药管理局局长陈宝华(右)和市科技局局长杜岩(左)为医院临床医学中心揭牌。

## 深耕菏泽十八载 为建设健康菏泽持续助力

这一份沉甸甸的荣誉,是一份份证书、一个个奖杯,更是钟国栋精湛的医术和高尚医德的真实映照。“外伤、骨科?去博爱找钟院长啊!”提起显微骨科疾病,菏泽业内人士和菏泽市民,都会有这样的一句话,品牌影响力可见一斑。

钟国栋就是很多菏泽人熟知的钟院长。1995年,他从泰山医学院以优异的成绩毕业后分配到菏泽地区人民医院工作。1998年,被选送到中

国人民解放军显微外科中心进修深造。学成返荷后,他创办了菏泽地区手部创伤治疗中心,中心成立不到两年时间,他共进行了断指再植200余指,拇指再造10例,断臂再植8例,成功率96%,还创下了全地区手外、显微外科领域的四个第一,使菏泽的手外科技技术达到了省内、国内先进水平。

在国家鼓励社会办医的浪潮下,钟国栋毅然扔掉铁饭碗,

2002年3月,创办菏泽博爱医院,成为鲁西南首家手外、显微外科医院,山东省手外科历史从而掀开新的一页。在钟国栋的带领下,屡创医学“奇迹”。先后完成了山东省首例双前臂离断再植、世界第六例断耳再植,山东省年龄最小(2岁)小儿趾指血管吻合的手指中末节再造,山东省年龄最大(102岁)股骨粗隆间骨折人工股骨头置换术,国内少见的带肌腱的足背皮瓣游离移植修复手

背部肌腱皮肤软组织缺损等代表性手术30000余例,为60000余名显微骨科病人解除了病痛。

建院18年来,作为菏泽市手足显微骨科学科带头人,钟国栋深耕菏泽,扎根菏泽,在菏泽率先开展的显微骨科技术,多项技术填补省市空白。如今他已是菏泽市显微骨科重点实验室主任、顾玉东院士工作站副站长、山东省院士专家联合会创始会员、上海市手外科研

究所山东菏泽分所所长,山东省医学会显微外科学分会副主任委员,山东省医学会手足外科学分会副主任委员,山东省医师协会手足外科学分会副主任委员、华东六省一市显微外科联盟常委、菏泽市医学会手足外科学分会主任委员,承担国家卫健委手功能重建重点实验室、上海市周围神经显微外科重点实验室课题,这都代表着领域内专家对钟国栋专业水平的认可。

## 院士有爱,博爱有情,病人有福

“秉承博爱为百姓患者至上,开拓创新研医技质量第一”。医院坚持高点起步,高标准要求,加强管理,实行人性化服务,提高医护质量。为促进菏泽市显微骨科发展,2019年4月25日上午,山东省院士工作站——顾玉东院士工作站暨菏泽博爱医院手足显微外科临床

医学中心举行揭牌仪式。菏泽市委副书记、市长陈平为中国工程院院士顾玉东颁发“首席医学专家”聘书并共同为院士工作站揭牌,市卫生健康委员会主任陈宝华和市科技局局长杜岩为菏泽博爱医院手足显微外科临床医学中心揭牌。

正是钟国栋的医术、医德,

菏泽博爱医院的品牌影响力,促成了顾玉东院士工作站的落户。院士工作站成立以来,通过技术帮扶、项目指导、新技术开展、团队共建等多方位、立体化的深度合作,使菏泽市手外科、显微骨科临床、科研水平再上新台阶,更好地为菏泽及周边群众提供健康服务。



钟国栋院长陪同顾玉东院士查房。

## 用真诚的心,把阳光照进患者的内心

提到服务,钟国栋院长更是用博爱对待每一位患者,“所谓博爱,就要关爱病人以及家属,关爱客户以及社会,这是一家医院、一个人的价值所在。”

在传统的观念看来,医院的使命即是救死扶伤,医院与

患者的关系仅存在于医院内。钟国栋说,关心病人的病,还要关心病人的心,博爱医院用真诚的交流让阳光照进患者的内心。他组织人员将服务从医院延伸至患者家庭。2013年3月,该院率先成立山东省首

家非公立医疗机构医务社会工作部,这是菏泽市首家医务社会工作部,率先开展了医务社工结合临床、护理开展住院患者心理护理、青春陪伴、图书免费借阅、病人随访、贫困家庭患者救助、健康咨询与义

诊等志愿服务,菏泽学院、菏泽医专大学生志愿者每周周末来院开展志愿服务,截至2019年博爱义家志愿服务队共注册志愿者2214人,志愿服务时长17712小时。

菏泽博爱医院志愿服务的

持续开展,取得良好的社会影响与社会效益。钟国栋先后荣获山东省五星志愿者、首届山东省优秀医务社会工作者称号,博爱义家志愿服务队被评为菏泽市优秀青年志愿服务团体。

## 医者父母心,博爱耀齐鲁

以博爱的心,情洒齐鲁大地,造福一方百姓。2003年,牡丹区政协组织了贫困学生救助大会,在会上,负债经营的钟国栋捐助1万元,政协领导得知这一事情后,就问他为什么这么做,他说:“虽然现在医院困难,但是这些贫困学生更需要帮助,就像一位学生说的‘别说是几千元的学费,就是几十元的路费我们去哪里去借’。”从此,他和贫困学生结下了缘,不仅救死扶伤,还帮助那些

因病致贫的贫困学子重返校园。他积极响应市委、市政府号召,参加家庭困难大学生捐助活动,通过菏泽市慈善总会先后资助46名困难家庭大学生完成学业。

钟国栋积极支持事关家乡菏泽发展的大事。他捐助100盆精品牡丹,在北京举办了“中国菏泽牡丹精品展暨揭牌仪式”。2004年,首届中国林产品交易会在菏泽举办,作为首笔社会捐款进行捐助并年年组织医护人员开展林交

会议诊。建院以来,他积极组织医务人员参加义工进社区、助力乡村振兴下乡义诊活动,每年菏泽国际牡丹花会、菏泽童博会、菏泽住博会等活动义诊。

在钟国栋的带领下,菏泽博爱医院先后被评为全国诚信示范医院、山东省文明单位、山东省消费者满意单位、山东省雷锋号先进集体、山东省和谐发展示范医院、山东最受百姓信赖十佳医院、菏泽市工人先锋号等荣誉。

